

# 突出特色办学 彰显职教魅力

## ——濉溪职业技术学校打造淮海经济区现代化职教名校

濉溪职业技术学校以“立德树人,服务发展,立足皖北,面向全省,国内一流,淮海经济区现代化职教名校”为办学定位,坚持走特色发展之路。获得全国职业教育管理创新学校、全国国防教育特色学校、全国零犯罪学校、全国美育工作先进单位、安徽省教育系统先进集体、安徽省德育和校园文化建设先进集体、安徽省校企合作示范基地和典型学校、安徽省首批1+X证书制度试点学校等荣誉称号。

2023年11月,濉溪职业技术学校通过A类学校评估,被认定为安徽省优秀中等职业学校。

■ 通讯员 彭先进 王永

濉溪职业技术学校始建于1987年,2008年成功创建国家级重点职业学校,2014年获批国家首批改革发展示范中职学校。目前学校共占地369.89亩,在校生3079人。专任教师157名,其中副高级讲师46人,占专任教师比例为29.3%;正高级讲师1人;特级教师1人。硕士及以上学历教师人数34人,占专任教师比例为21.7%。双师型教师84人,占专业课教师比例为81.6%。各类技能培训年均6080人次。

### 政府高位推进 学校顶格发展

濉溪县委、县政府高度重视职业教育的发展,投资6.7亿元在淮北市南部次中心为濉溪职业技术学校建设新校区。目前占地306亩的新校区主体工程已经完工,预计2024年底投入使用。建成后将为濉溪县职业教育高质量发展奠定坚实的基础,为地方经济发展培养更多的实用型技能人才。

近三年来,学校通过项目自筹资金、文件找黄金、服务赢酬金、政策变资金等多种途径,共获取资金1.8亿多元,极大地改善了办学条件。2022年10月,濉溪职业技术学校申报了教育领域中央预算内设备购置与更新贷款贴息项目,省发改委向国家发改委推荐64所学校,濉溪职业技术学校作为第二批40所学校之一纳入国家重大建设项目库。贷款金额共计6866.7982万元,于今年2月28日全部拨付到位,目前所有项目招标已经完成。待新校区投入使用后,所有设备即可进场安装。

加强内涵建设,打造职教强校。规范学校管理,深化教学改革,完善制度体系,做好校企综合评价,保障教育教学质量。扎实推进教学工作与改进,针对6个诊断项目、16个诊断要素,有目的、有条理、高效益地开展整改工作。建立质量年度报告制度,及时发布质量年度报告。积极开展国际交流合作,加入中非(南)职业教育合作联盟。

加强师资建设,打造工匠品牌。形成了省级名师工作坊、市级名师工作室和校级名师工作室一体的教师培养机制。学校目前拥有正高级教师1人,全国优秀教师1人,全国百姓学习之星1人,省级专业带头人1名,市级名师工作室、名班主任工作室成员36人,省级教坛之星7人,市级骨干教师13人,县级骨干教师15人。重点打造省级汽修名师工作坊团队、省级班主任工作室培育团队、教学成果建设团队、教学能力大赛团队、班主任能力大赛团队。近5年,在安徽省中职学校三优评比中获省级奖项57项,荣获国家级教师教学能力、班主任能力竞赛及



爱国主义教育活动。

各类比赛奖项17人次,省级奖项55人次。发表期刊论文国家级97篇,省级11篇,论文及典型案例获奖,国家级1篇,省级67篇。通过校企合作、校校合作,探索人才培养,深化教学改革,2018、2022分获安徽省职业教育省级教学成果一等奖和二等奖各1个。在强化常规教育教学质量的基础上,学校秉承以学生发展为本的理念,打造以技能大赛人才为目标的教赛结合模式,教赛结合培养“少年工匠”。近5年获得国家级奖项6个,其中一等奖一个,二等奖3个,三等奖2个。省级奖项41个,市级奖项204个。

加强校企合作,推进产教融合。濉溪职业技术学校先后与安徽农业大学、淮北师范大学2所本科院校,安徽汽车职业技术学院、安徽粮食工程职业学院、淮北职业技术学院3所高职院校签订合作协议。牵头组建淮北现代农业职教集团,2022年度评议等级为B级。同时,积极参与其它区域职教集团活动,是皖江职业教育集团副理事长单位,安徽省智能应用职教集团理事单位。

加强校企合作,推进产教融合。与48家企业建立长期稳定的合作关系,作为安徽省首批1+X证书试点单位,安徽省幼儿照护产教融合共同体理事单位,目前该校试点项目共17个,涉及专业11个,考证通过率88.7%。依托省级现代学徒制试点专业,为增强学生岗位实践能力,学校与淮北大昌集团、弘牛集团等共计13家4S店建立企业课堂,企业技师与学生一对一师徒结对,实行中国现代学徒制培养。同时,学校教师积极参与完成企业新产品研发、技术革新等项目,近年来,共获得与本专业相关专利授权6

项,并推广应用到生产实践中。

### 创新办学理念 深化三全育人

学校以“人才强校,特色兴校,质量立校,德技并修,服务学生终身发展,办人民满意的职业学校”为发展理念。结合淮北市五群十链产业,不断调整和优化专业设置,服务转型发展,五大主干专业积极对接本地产业园,为推动皖北地区全面振兴培养高素质高技能人才。同时,学校实施“344工程”,为培养高素质技能人才奠定坚实的基础。

落实立德树人根本任务,全面推进三全育人。学校把思政教育贯穿教育教学全过程,入选安徽省中等职业学校“三全育人”典型学校培育建设名单。李丽娜班主任工作室入选安徽省中等职业学校名班主任工作室培育建设名单。打造红十字志愿服务队和“青春梦”讲师团两个德育品牌,在服务乡村振兴,履行社会责任,助力城市文明等方面发挥职教作用。

上好思政课,构建大德育。开好思政讲堂,将思政教育与专业教育深度融合,落实立德树人根本任务;打造红色课堂,加强党史学习教育,不断挖掘本地红色教育资源,拓展教育载体,引导实践锻炼与专业技能、职业风尚相融相成;抓好文化课堂,推进中华优秀传统文化教育,提升学生综合素养。丰富“第二课堂”,依托师派面塑和宗氏剪纸两个非遗工作室,突出“实践育人”保护文化遗产,弘扬民族精神;赓续传统文化,延续历史文脉。同时,学校以省级班主任工作室培育建设为抓手,成立“青春梦讲师团”“文静工作室”,开展德育教育“周一讲”活动。定期举行思政讲座,做到“名师弘

正道,善德育桃李”,不仅推动学校新时代精神文明建设,也提高了学生的综合素质,促成学生行为习惯的养成。

助力乡村振兴,照亮育人之路。学校全面实施职业技能提升三年行动计划,加强职业培训统筹,进一步提高职业技能培训针对性,充分发挥职业培训促进城乡统筹就业、服务乡村振兴和脱贫攻坚的作用,开展技能脱贫、就业技能、新员工岗前等培训,年均培训6080人次,为助推区域高质量发展提供强有力的技能人才支撑。

### 继往开来展宏图 踔厉奋发谱新篇

道路艰辛,更显峥嵘;展望未来,扬帆起航。党的二十大报告为职业教育高质量发展指明了方向,发展是学校永恒的追求,创新是学校不变的渴望,进步是学校不朽的目标。

濉溪职业技术学校将以安徽省优秀中等职业学校成功创建和学校新校区建设为契机,搭乘职教改革东风,创新产教融合路径,坚持职普融通、产教融合、科教融汇、三融发展;学历教育、继续教育、技能培训,协同发展;立德树人、礼乐化人、三全育人,特色发展;名校、名师、名匠,长远发展。在新时代职业教育道路上,更加踏实工作,奋力进取,践行党的教育方针,奋发有为,努力职业教育高质量发展贡献力量。

## 我身边的 好学校



城市轨道交通运营服务专业学生展示风采。

# 全国特殊教育学校联盟论坛举办

## 苏文芳作主题分享

■ 通讯员 张大伟

本报讯 近日,全国特殊教育学校联盟换届暨第二届特殊教育论坛在济南举办。此次会议旨在贯彻落实党的二十大精神中提出的“强化特殊教育普惠发展”的指示精神,推动特殊教育学校高质量发展,认真实施好特殊教育提升计划,让残疾孩子与其他所有人一样,同在蓝天下,共同接受良好的教育。来自全国23个省市92所学校的185位代表参加了本次论坛。淮北市特殊教育学校校长及业务骨干应邀参加。

此次论坛除去3个主旨发言外,还有30位代表分别进行了大会发言,28位代表进行了书面发言。分享交流的内容涉及特殊教育高质量发展的多个

维度,分享有理论深度,有实践效度,有专业高度。其中,淮北市特殊教育学校党支部书记、校长苏文芳作了题为《传承中华经典 启智润心培能》的主题分享。苏文芳从中华优秀传统文化传承校园管理机制、开拓了“诵读”“研习”“分享”多种传承方式,重视“启智培能”成果展现等方面,汇报了学校作为安徽省首批中华优秀传统文化传承学校的经验做法,赢得了与会嘉宾的阵阵掌声。

作为理事单位,淮北市特殊教育学校将与联盟盟单位心连心、手牵手,全面贯彻落实“强化特殊教育普惠发展”的总基调,在联盟顾问委员会的引领关怀下,牢记初心使命,踔厉奋进,推动特殊教育高质量发展,助力每个特殊学生人生出彩。

# 淮北市李蕾芳少先队名师工作室送教送培 把有意义的活动 做得有意思



“全国优秀少先队辅导员”李蕾芳开展业务讲座。



淮北市李蕾芳少先队名师工作室入选首批省级少先队“名师工作室”。

■ 通讯员 于金龙

本报讯 近日,淮北市李蕾芳少先队名师工作室成员走进杜集区淮海东路学校,开展少先队辅导员实操送教送培活动,提高辅导员业务素养履职能力,扎实推进学校少先队工作高质量发展。共青团杜集区委员会、杜集区教育局团工委有关负责同志和部分学校少先队辅导员代表现场观摩。

淮北市李蕾芳少先队名师工作室成员王宣宜辅导员作《少先队阵地建设》主题讲座,围绕《中国少年先锋队队室(队角)建设细则》(试行)、少先队阵地的分类以及大队阵地的建设进行详细讲解。淮北市李蕾芳少先队名师工作室成员杨萍辅导员解读《中队辅导员的职责》,从认识辅导员、中队辅导员的职责以

及中队辅导员的日常工作三个方面,分享工作经验感悟心得,现场进行少先队呼号规范演示。

杜集区淮海东路学校的黄雨婷老师进行了一节完整的队会课展示。《清澈的爱只为中国》主题队会课综合运用了音视频、快板说唱、朗诵、情景剧等多种方式,赋予队会课新的时代内涵,提高了少先队活动的教育实效性和思想感染力。

淮北市李蕾芳少先队名师工作室首席名师李蕾芳点评表示,队会课在活动内容、形式上主动贴近少先队员特点,充分运用语言技巧、氛围营造、情景设置、细节设计等,先进性和时代性结合,科学性和艺术性结合,教育性和趣味性结合,把有意义的少先队活动做得有意思,把有特点的少先队活动做得有特色,彰显了新时代少先队活动风采。